

开化生态守护队开启春季巡护 与“钱江源卫士”去巡山

本报记者 林 霄

钱江源—百山祖国家公园候选区钱江源园区(以下简称“钱江源”)位于浙皖赣三省交界的开化县,是中国东部重要的生物基因库,分布有高等植物2234种、大型菌种449种、动物2427种。为了让这里的野生动植物有稳定的生长环境,当地成立了一支“钱江源卫士”生态守护队。这支队伍由开化县公安局联合各行政职能部门、属地乡镇及民间力量组成,去年累计开展护渔巡查1904次、禁猎巡护660次。

眼下正是野生动物繁殖、迁徙和觅食的高峰期,也是植物生长旺盛期,“钱江源卫士”开启了春季巡护。日前,我跟随他们一起翻山越岭,体验日常巡护工作。

上山前先认识动植物

“把它放在地上,轻轻松开,不要吓到它。”在开化县野生动植物保护协会会长叶发门的指导下,我第一次在钱江源头放生了误入农户家中的野生动物——环颈雉。手刚松开,它便双脚一蹬,两侧翅膀张开扇动,一眨眼的工夫,就消失在远处。

叶发门从事野生动植物保护工作已经有12年。如今,他和他的野生动植物保护协会都成为了“钱江源卫士”。

放生只是开胃菜,我这个户外小白此行的目标是学习如何成为一名合格的“钱江源卫士”。“想要成为一名‘钱江源卫士’,野生动植物认知是入门课。”一聊到生态守护,叶发门就滔滔不绝,“只有了解它,才能懂得怎么保护它。”

为了上好这一课,叶发门驱车带我来到了位于开化县苏庄镇的钱江源国家公园科普馆。“这里收藏了1800余个各类动植物标本,是认识野生动植物最好的课堂。”叶发门介绍,科普馆内的标本都是曾在钱江源出现过的动植物种类。

“这个是黑麂,生性胆小,遇到时不打大喊,以免他们受惊。”“白鹇上体、双翅都是白色,面部鲜红,经常出现在山里,甚至会飞到农户家里,平时和它打交道最多。”边走边看,我逐渐沉浸在这



本的世界中,叶发门提醒说,“多看看,多记记,说不定就能在山上看到。”

“海南鳽4只、中华穿山甲9只、黑麂1只、白颈长尾雉6只、白鹇112只。”见我略有怀疑的表情,叶发门翻出手机给我展示他们近些年救助的野生动物,“这些只是我们救助过的野生动物,山里更丰富!”

一圈逛完,我发现,除了这些动物标本,馆内关于苔藓、真菌等植物标本也有上百种。“一草一木都有它存在的意义。”见我对野生动植物有了初步印象,叶发门打算给我上实践课。“生态巡护,手上没点工具可不行。”说罢,叶发门从后备箱拿出了他的百宝箱。手套、电筒、镰刀、登山钩,各式各样的工具让我一下子来了兴趣。

“走!上山去!”

翻山越岭的实践课

走进钱江源,山间的凉风带来清新

记者(右)放生环颈雉。
通讯员 段茹毅 摄

夜晚,记者(中)与“钱江源卫士”生态守护队一起开展巡河行动。
通讯员 段茹毅 摄

的空气,我不由深深地吸上几口。“快看!路边有白鹇!”顺着叶发门手指的方向,一只约莫80厘米长,翅面白红的鸟进入了我的视线。“真的和科普馆里的标本一模一样!”我远远观察着它的样子,

努力回忆它的习性——生性机警、胆小怕人。

叶发门带着我蹑手蹑脚地从它身边走过,看到我们后,白鹇很快钻进了林间。“山里情况多变,我们既要保护好动

停止电报服务前一天,单日发报量达5846封 杭州昨发出最后一封电报

本报记者 沈 岭 王柯宇

4月30日20时30分,本已到了营业结束时间,中国电信杭州分公司武林营业厅里却仍灯火通明、人头攒动。笔尖沙沙作响,人们在电报纸上奋笔疾书,跟一个时代告别。

一个多月前,杭州电报业务即将退市的公告发布,电报这一复古的通讯方式重回大众的视野,唤醒了久远的回忆。

这是不少人人生中的第一封电报,大概率也是最后一封。5月1日,杭州的电报时代正式落幕,全国可发报的城市只剩北京。

岁月长河里,电报传递过多少悲欢离合故事。在万物互联的今天,它的离去又承载着何种情感?

线上,网友热烈讨论;线下,白发苍苍的老人、青春洋溢的大学生、抽空赶来公司的职员……大家闻讯从四面八方赶来。最后一晚,更多人蜂拥而至。原本设置的座位一直加座,一度排到了营业厅门口。面对激增的人流,连绿格的发报纸都告罄,只好换成了复印件。



全国铁路迎来节前出行高峰

“五一”假期前一天,全国铁路迎来出行高峰,预计发送旅客1870万人次,计划加开旅客列车1166列。

新华社发(苏阳 摄)

物,也要保护好自己。”走进树林,叶发门随手拿起了一根半人高的树枝对我说,“树枝是我们巡护过程中最实用的工具,兼具探路、支撑、防护等多种功能,可以说是我们第三条腿。”

这里截一截,那里拨一拨,跟着叶发门,我开始了探路练习。“别小看这些落叶,每一处都要用木棍探清楚。”叶发门说,“一些蛇类喜欢栖息在这块地方。”

“林子这么大,我们的巡护路线要怎么安排?”大半个小时后来到一处分叉路口时,我好奇地提问。叶发门回答:“一般情况下,泥土裸露在外的长路段大概率会是动物或人活动的轨迹。我们主要沿着这些路段巡护。”叶发门表示,不过这仅仅是基础巡护路段,他们还要根据开化县公安局和乡镇生态警务站提供的大数据,针对部分区域进行重点巡护,“现在的巡护很‘智慧’。”

一个小时的巡护,我们没有发现任何捕兽夹。然而,实践课并没有就此结束,叶发门告诉我:“巡河也是我们的日常工作之一,钩地笼上岸是必备技能。接下来我们学习这个技能。”

拿上登山钩,穿上橡胶鞋,我们来到小溪边。放好一个小地笼后,我进入小溪开始了新的学习。“抛出去手就放开,不要抓住绳子。”“登山钩可以抛远点,能钩上地笼就行。”半个小时后,我的上衣几乎湿透,才勉强掌握了钩地笼技能。

半天的学习下来,我感觉十分疲惫。“生态巡护就是这样,不但要掌握各项技能,还得吃苦耐劳。”叶发门的语气中带着些许成就感。他说,我这次练习的强度远不及他们的日常巡护。而这样的日常巡护,他们两三天就要开展一次,“不为别的,只希望家乡的山更绿,水更清。”

高科技“帮手”加持

一天巡护下来,我亲身感受到了“钱江源卫士”日常工作的辛苦和不易,望着一个个山头,我好奇地问:“这么大的钱江源,巡护工作量很大吧?”

“截至目前,今年我们已经进行生态

夜巡行动60余次、野生动物栖息地保护行动20余次、护河护渔专项行动18次、清网护飞行动15次。”一个个数字,叶发门脱口而出,我仿佛从中感受到了“钱江源卫士”用双脚走遍了钱江源的角角落落。

“能管过来吗?”我追问。“单靠人力肯定不行,好在我们还有帮手。”叶发门口中的“帮手”,指的是开化县公安局的“林区融治集成应用”。

为揭开这个“帮手”的神秘面纱,我们来到了开化县公安局苏庄派出所。走进派出所,“生态保护融治中心”几个大字格外醒目。

“‘林区融治集成应用’利用前端感知设备针对钱江源古田山区块进行全时段、全覆盖监测。”苏庄派出所所长方祥文介绍。资源概况、预警中心、预测分析……智慧大屏不断更新钱江源的实时动态,各项数据把园区内部的最新情况数字化、可视化,“不能放过任何一个风吹草动。”方祥文说。

“开化县地处三省边际,人员流动密切,许多生态案件发现难、部门联动难、跨界协作难。”方祥文告诉我,通过这个应用,不仅针对重点入口进行监控,而且还和周边各县、市以及本地相关部门形成了联动机制,实现了生态环境的联防联控。

“我们下午就在这里训练的。”在方祥文的操作下,一个熟悉的画面从屏幕中跳出,正是我们训练的山坡。据方祥文介绍,在钱江源,这样的监控有上千个,“就像一双双眼睛,帮助我们守好这片土地。”

2024年,“钱江源卫士”生态守护队主动查处的生态领域刑事案件同比上升27.6%,与之形成鲜明对比的是,辖区生态类警情同比下降49.6%。在开化,生态守护逐渐成为更多人的选择,“钱江源卫士”的队伍越来越壮大。



中国新闻名专栏
亲历

金砖国家外长: 坚决反对贸易保护主义

新华社里约热内卢4月30日电

(记者 赵炎 陈威华) 金砖国家外长会晤29日在巴西里约热内卢结束。

巴西外长维埃拉在会后举行的记者会上说,与会外长们就反对全球“关税战”达成共识,坚决反对贸易保护主义。

维埃拉说:“我们坚决反对贸易保护主义死灰复燃以及以环境为借口采取的一些非关税措施。我们认为世界贸易组织改革对解决贸易争端至关重要。”

会晤发表主席声明说,外长们严重关切违反世贸组织规则的、不公正的单边保护主义行径,包括滥施对等关税,支持以世贸组织为核心的开放、透明、公平、可预测、包容、平等、非歧视的多边贸易体系。

声明说,世贸组织是唯一有权制

定多边贸易体制规则并在国际贸易多个层面讨论中发挥领导作用的多边机构。

外长们呼吁各方采取措施捍卫自由贸易和多边贸易体制,应对当前贸易挑战,为各方特别是新兴市场国家和发展中国家创造良好贸易投资环境。

外长们重申,单边强制措施尤其是违背国际法的单边经济制裁和次级制裁,对受制裁国民众的权益产生深远影响。

维埃拉说,主席声明表明,在当今全球经济日益碎片化的背景下,金砖国家致力于开展南南合作以及推动建立更加公正、更具代表性和包容性的全球秩序。

金砖国家外长会晤28日开幕。今年巴西是金砖国家主席国。

六部门发文规范供应链金融

新华社北京4月30日电 (记者 吴雨 任军)

记者30日从中国人民银行获悉,为强化供应链金融业务规范,提升金融服务实体经济质效,中国人民银行等六部门联合发文规范供应链金融业务,引导供应链信息服务机构更好服务中小企业融资。

人民银行有关负责人介绍,近年来,部分供应链核心企业通过供应链信息服务系统开立应收账款电子凭证,用于供应链上企业应收账款确权、流转和融资,受到供应链企业欢迎,但也潜藏一些问题和风险。

在此背景下,近日中国人民银行联合金融监管总局、最高人民法院、国家发展改革委、商务部、市场监管总局印发《关于规范供应链金融业务 引导供应链信息服务机构更好服务中小企业融资有关事宜的通知》,自2025年6月15日起施行。

为切实保障中小企业的合法权益,通知提出,促进降低产业链供应链整体融资成本,鼓励商业银行发展多样化的供应链金融模式,规范各类主

体对链上企业的收费行为。

通知要求,供应链核心企业应及时支付中小企业款项,合理共担供应链融资成本,不得利用优势地位拖欠中小企业账款或不当增加中小企业应收账款,不得要求中小企业接受不合理的付款期限,不得滥用非现金支付方式变相延长付款期限。同时,明确应收账款电子凭证付款期限原则上应在6个月内,最长不超过1年。

通知要求商业银行完善供应链金融风险管理,供应链信息服务机构应坚持本职定位,并加强行业自律和业务统计监测等。

此外,通知重点从行为监管、功能监管的角度,对供应链信息服务机构提出规范化要求。

人民银行有关负责人表示,此举旨在明确供应链信息服务机构的功能定位及在应收账款电子凭证业务中的权责义务,围绕其建立多层次的监测管理体系,在防范金融风险的基础上充分发挥其服务供应链中小企业融资的作用。